

减税降费对县级财税经济的影响浅析

戴丽

郯城县交通运输局, 山东 临沂 276100

[摘要] 2019 年 3 月 5 日召开的十三届全国人大二次会议,国务院总理李克强代表国务院向大会作了政府工作报告,报告对减税降费做出了细致的安排,2019 年计划减轻企业税收和社保缴费负担近 2 万亿元。"降低企业成本"在供给侧结构性改革中处于重要地位,降成本的核心便是减税降费,减税降费对中国经济的发展发挥着重要作用。

[关键词]减税降费; 财税经济; 影响

DOI: 10.33142/mem.v1i1.1408

中图分类号: F812.42

文献标识码: A

Analysis of Influence of Tax Reduction and Fee Reduction on County Finance and Tax Economy

DAI Li

Tancheng Transportation Bureau, Linyi, Shandong, 276100, China

Abstract: At the second session of the 13th National People's Congress held on March 5, 2019, Premier Li Keqiang, on behalf of the State Council, made a government work report to the Congress, which made detailed arrangements for tax reduction and fee reduction. In 2019, it is planned to reduce burden of corporate tax and social security payment by nearly trillion yuan. "Reducing enterprise cost" plays an important role in supply side structural reform. Core of cost reduction is to reduce taxes and fees, which plays an important role in Chinese economic development.

Keywords: tax reduction and fee reduction; finance and tax economy; impact

引言

在最近的几年时间里,我国社会发展取得了显著的进步,从而使得民众的生活水平在不断的提升。全面推行减税 降费是国家领导人在促进社会经济发展方面所制定的一项国策,是为了更好为企业的健康发展给予支持,调动市场发 展积极性的一项有效的举措。为了确保减税降费政策能够全面的得到落实,并将起作用彻底的发挥出来,需要充分的 结合我国社会发展形势以及我国基本国情,提升政策引领,带动相关各项工作的积极开展。

1 县减税降费的影响分析

这篇文章以某县地区为实质案例进行分析,这一县区的上层管理人员在认真学习政策内容之后,制定了专门的工作计划,针对性的将减税、降费两项工作充分的融合在一起,结合各部分的力量,全面的落实减税降费工作,为当地企业的稳定健康发展给予有力的政策支持,促进政策能够得到全面的事实,促进社会效益的提升^[1]。

1.1 财税增收困难,完成年度任务压力空前

减税降费政策的全面实施有效的为企业的发展注入了动力,从而推动了社会经济的和谐发展,并且在提升财政税收方面也起到了积极的影响,但是收入的正向增长无法从根本上弥补减税降费所造成的损失。随着新的减税降费政策的推广,整个县区前半年的财政收入为十四亿,在全年预算中占比为百分之六十七,但是与去年同期相对比来看下降了将近两个百分点,并且经过统计全省多个方面的财政收入都发生了同比下降的情况,减收额度较大,从而导致财政减收幅度较大,导致了财力的的缩减,使得整个地区增收压力越发的巨大。

1.2 支出基数居高不下, 兜牢"三保"底线压力空前

在最近的几年时间里,地方相关行政机构在充分的结合社会发展趋势,为了进一步的提升民众的生活质量,从多个领域多个方面入手,制定了大量的相关政策,从而使得整个地区年均财政支出增加了将近两亿元,这一数额成为了后一年度的支出基数,只要提升了就不能下降。而今年国家出台了大范围的减税降费政策,财政力度控制更加严格,推进财政加力提效也需要财政支出适当的有所扩大,民众收入,社会发展资本方面支出不能缩减,重大政策部署要落实,民生类支出要花钱,县级财政财力紧缺,持续加重了县级财政"三保"压力[2]。



1.3 财政改革更加急迫, 防范财政风险的压力空前

在全面落实减税降费的同时势必会降低整个过程中涉及到的财政收入,这样就会导致整个地区的财政发生短收增支的情况,再加上地方支出压力不降低,但是收入却相对减少,就会导致收支矛盾越发的严峻。而县级财政务必要保住"三保"底线,保证稳定的维持财政的正常和谐的运转,并全面的推动减税降费政策的执行,还需要针对可能出现的财政风险进行预测,并制定有效的预防和解决方案,为财政健康运转创造良好的基础,推动财政改革工作的整体水平的提高。

1.4 财政预算难度加大,确保年度收支平衡的压力空前

减税降费政策的全面落实所受到影响最大的就是财政预算收支方面,减税降费的效果越好,那么财政预算收支的困难就会越发的加剧。怎样在当前减收增支矛盾越发严峻的形势下,对预算进行合理的控制,提升预算的准确性是当前相关行政机构迫切需要解决的问题。就一这一县区实际情况来说,减税降费政策的实施,使得整个地区一般公共预算收入达 1.5 亿,而一般性支出比上年压减 5%、"三公经费"再压减 3%,形成的节支额最多几百万元,再加上压减非急需、非刚性和低效支出,也远远赶不上减税降费形成的财力损失,因此,县级财政保平衡难度前所未有,压力空前。

2 县级财税推进减税降费的应对举措

2.1 既要算好经济账, 更要算好政治账

一个地区内设立的财税部门所负责的就是针对整个地区的财政经济实施管理用作,加大力度针对整个地区减税降费工作过程中涉及到的财力各方面情况进行综合分析,并对财税经济运转中可能出现的问题进行预测,并制定切实可行的预防和解决方案。其次,要对减税降费的重要作用加以正确的认识和理解,全面的推进政策中涉及到的各项工作。要清楚的理解减税降费是提升民众生活质量,增强国家综合国力的一项重要举措,是财政政策中最为关键的部分,并且要对这项工作所具有的政治影响力加以重视。首先要从政治的角度来对政策进行解读,并做好宣传工作。全面推行减税降费是我党制定的一项重大决策,是 2019 年财政部门的重点核心工作,务必要秉承严谨认真的态度进行学习和贯彻,深入的理解减税降费工作的意义和作用,以在工作中严格遵照要求落实各项工作,从而真正的将减税降费政策落实到实处,更好的为财政部门的工作开展基于指导。其次,需要充经济方面进行深入的挖掘,要以减税降分为核心,借助时代快速发展的机会,大力推动产业改革工作的实施,为新兴产业发展创造良好的条件。结合实际情况充实基础财政来源,加大力度来提升增收的效果,在短时间内利用有效的方法来讲财政存量资金和资产加以有效的利用,实现资金统筹管控,做大可用财力"蛋糕",确保重大支出需求,兜牢"三保"底线,增进保障力度,优化财税运行^[3]。

2.2 既要算好短期账, 更要算好长期帐

务必要将当前与未来的关系理顺,减税降费虽然会造成短时间的不良影响,但是其效益却是持续不断的,短时间 内减收会导致经济财政的压力,但是可以利用涵养税源,不断的充实税基,必然会有所收益。所以,县级财税部门务 必要加大力度来落实减税降费工作,并站在持续发展的角度来积极的应对工作中遇到的各种困难。正如李克强总理所 说,减税降费虽然减少了眼前财政收入,但会增强企业投资与发展的信心和动力,带动扩大就业,最终实现经济持续 增长、财源不断扩大。

2.3 既要算好预算账, 更要算好平衡账

在减税降费的同时,相关财政机构务必要结合工作过程中涉及到的各方面信息数据进行统计,并针对性的进行综合分析,并针对不良情况制定专门的解决方案。首先要加大力度对预算实施管控,从而按从严从紧编制预算,按"只减不增"控支出,严禁预算追加,严禁一切无预算、超预算支出。二是按轻重缓急调优支出结构,既要当"铁公鸡",不该花的钱"一毛不拔",也要打好"铁算盘",把该花的钱花在刀刃上。三是全面的落实绩效管理工作,充分的结合实际情况,设定绩效目标,对绩效管理机制进行切实的优化完善,将各项预算和收支情况归纳到绩效管理工作范畴之中,对于那些低效以及无效的支出务必要进行切实的改进或者可以加以撤销,所有的费用支出都需要进行记录,真正的做到账有所查,促进资金配置效率的提升。最后,秉承可持续发展的理念,对资金往来进行严格的把控,对所有的花费都要进行认真的审核,对资金配置进行细致的规划,强化财政支出成本控制。

[参考文献]

- [1]李俊. "减税降费"助力发展,中小微企业急需人才补充[J]. 中国大学生就业,2019(08):10-12.
- [2]龚毓烨. 减税降费之后的经济高质量与财政可持续[J]. 新理财(政府理财),2019(04):56-57.
- [3]黄志龙. 减税降费力度空前——详解 2019 政府工作报告六大亮点[J]. 科技与金融, 2019(04): 43-46.
- 作者简介: 戴丽 (1971.1-), 女,毕业于山东省省委党校,从事运输经济专业方向的工作。目前是经济师。